

Отзыв

на автореферат диссертации Гафарова Азата Загировича
«Военно-политическая деятельность Мусы Муртазина: историко-биографическое
исследование», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Актуальность темы диссертации Азата Загировича Гафарова очевидна, так как обобщающего и систематизированного исследования, непосредственно посвященного анализу жизни и деятельности М.Л. Муртазина – видного военного деятеля, участника башкирского общественно-политического движения, одного из первых председателей Башкирского ЦИК, не создано в отечественной исторической науке. Персонализация советской истории, обращение к конкретному человеку, ищущему свое место в жизни всегда будет привлекать внимание историков.

Автореферат диссертации позволяет увидеть большой объем работы, выполненной А.З. Гафаровым, исследовательскую глубину проблемы и основательность её рассмотрения. Судя по реферату, работа структурирована в соответствии с логикой исследования, а план диссертации последовательно реализован. В каждой части автореферата представлены все необходимые с научно-исследовательской точки зрения элементы.

Во введении определены объект и предмет исследования, географические и хронологические рамки, связанные с жизнью и деятельностью М.Л. Муртазина. Постановка цели и точное формулирование предмета исследования, обусловили оптимальную структуру основной части диссертации, представленной в трех главах.

Автор диссертации привлек к анализу несколько десятков работ историков на русском и башкирском языках. Историографию диссертант разделил на три этапа, тщательно и подробно описал, какую неоднозначную оценку давали историки Муртазину, как участнику Башкирского общественно-политического движения, воевавшего на фронтах гражданской войны на стороне белых и перешедшего к красным. Диссертант сделал вывод о том, что обобщающего труда о жизни и военно-политической деятельности М.Л. Муртазина не создано.

Второй сильной стороной диссертации является солидная источниковая база. Она сформирована из данных опубликованных сборников и документов, выявленные в 7 федеральных и региональных архивах Уфы, Оренбурга, Москвы. Архивные документы по большей части впервые введены в научный оборот. Все исторические источники были разделены в соответствии с видовой классификацией, диссертант доказал их достаточность и репрезентативность. Широкое привлечение источников свидетельствует о выраженной новизне полученных результатов.

Верно выбрана методология исследования, основу которой составили базовые принципы исторической науки. В изучении жизненного пути М.Л. Муртазина диссертант удачно применил историко-биографический подход с привлечением источников личного происхождения, а также общенаучные и специальные методы исследования.

В первой главе проанализированы начало военной и политической карьеры Мусы Лутовича; во второй – его деятельность в период Гражданской войны; в третьей – общественно-политическая, военная и государственная деятельность краскома в 1920-1937 гг. Прослежены и выделены этапы жизненного пути Муртазина, особое внимание автор уделили военной карьере и политической деятельности.

Входящий № 206-496
Дата 11.02.2025
Самарский университет

Судя по автореферату, выполненное исследование представляется квалифицированной научной работой, свидетельствующей о сформированности научно-исследовательских умений диссертанта.

Положения, вынесенные на защиту, свидетельствуют о том, что А.З. Гафаров сформировал, систематизировал, классифицировал и проанализировал солидную источниковую базу и историографию по теме, позволившие решить поставленные задачи – показать не только основные вехи жизни Муртазина, но и результаты и оценку его работы, его вклад в развитие РККА и Башкирской советской автономии.

Заключение по проведенному исследованию, отраженное в автореферате, содержит обобщающие выводы и периодизацию жизни и деятельности Мусы Лутовича Муртазина.

Диссертацию А.З. Гафарова отличает ярко выраженная научная новизна, заключающаяся в том, исследована жизнь, военно-политическая и государственная деятельность М.Л. Муртазина – выходца из башкирской крестьянской семьи и достигшего высокого звания комдива (т.е. первого выходца из башкирского народа, получившего персональное воинское звание для лиц высшего командного состава РККА Вооруженных сил СССР), репрессированного в 1937 г.

Основные результаты диссертационного исследования представлены А.З. Гафаровым на всероссийских и региональных конференциях. По теме исследования опубликовано 15 статей, в том числе 8 статей в изданиях, рекомендованных ВАК.

Учитывая актуальность, научную новизну, практическую значимость и в целом высокую оценку выполненной диссертационной работы, Азат Загирович Гафаров несомненно заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

10 февраля 2025 г.

Доктор исторических наук, профессор Федорова Алла Владимировна

ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный аграрный университет»
профессор кафедры английского языка и гуманитарных дисциплин

Почтовый адрес: 460014, Оренбургская область, г. Оренбург, ул. Челюскинцев, д. 18.

Телефон: 77-48-74

Электронный адрес: istogau@yandex.ru

*Звоnisse профессора И.В. Федоровой заверено:
Зам. начальника по кадровым вопросам
Управления правового и кадрового обеспечения*

